

Santander, un mes... 8 rs.
 trimestre... 21 »
 Provincias, 3 meses... 22 »
 Ultramar 6 meses... 104 »
 Extranjero, 6 meses... 104 »
 Números sueltos, 2 cuartos.

LA VOZ MONTAÑESA

San Francisco, 30, principal
 Se admiten anuncios y co-
 municados a precios conven-
 cionales.
 La correspondencia dirija
 al Director.

Diario político, de noticias y comercial.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO VI.

Santander.—Martes 22 de Enero de 1878.

NÚM. 971

CABOS SUELTOS.

Antes de ayer nos dió la humorada de pasar al anden de la estacion de la via férrea, y por cierto que nunca nos hubiéramos perdonado no haber asistido á tan agradable espectáculo. Era el dia que salia el primer tren de recreo, y figúrense ustedes que cuando íbamos impresionados por haber leído el anuncio que avisa al público que desde el dia 1.º al 15 del próximo Febrero se procederá por los encargados de la recaudacion da contribuciones al cobro del tercer trimestre, nos encontramos con un inmenso gentío que interceptaba el paso en el anden, y el tren, compuesto de unos diez y siete coches, llenos de viajeros, que con las mayores demostraciones de alegría se despedían de sus familias y amigos para dirigirse á la coronada villa á tomar parte en las reales fiestas con motivo del no menos real enlace.

Y qué quieren ustedes que les digamos, nos llamaron tanto la atencion aquellas demostraciones de entusiasmo, que por un momento olvidamos lo del pago de la contribucion y otras muchas cosas que no olvidaremos tan fácilmente, y saludo por aquí, despedida por allá y risa por acullá, (que hasta reir nos permitimos en estos tiempos que atravesamos, que es todo cuanto nos pudiéramos permitir) pasamos alegremente un buen rato, pero ¡oh fatalidad! de repente volvimos á recordar que dentro de pocos dias se acerca el ya repetido pago, y empezamos á meditar.

Si señor, es el único recurso que queda para hacer más llevadera la desgracia, la meditación...

Lo primero que se nos ocurrió fué contemplar aquellos viajeros y convencernos que solo podian ser españoles, y nada más que españoles, á quienes no les arredran ni las contribuciones que hoy se pagan ni la proximidad de las quintas ni aun siquiera los *belenes* que hay, que dicho sea con el respeto debido, son de primer orden.

Después, cuando vimos partir el tren y aquellos seres empaquetados en los coches, unos cantando, otros riendo y todos demostrando la mayor satisfaccion, cual si se esforzaran por desechar la idea de que habian volver y empezar la fatigosa vida del trabajo y de los sinsabores, retornamos á nuestra morada no sin decir con el poeta:

Vendrá tardía ó temprana
 nuestra buena ó mala hora;
 si feliz me encuentro ahora
 ¿á qué pensar en mañana?

Y en verdad que no les falta razon á los viajeros; ¡dichosos ellos que aun conservan el buen humor de querer divertirse! que es lo único que les ha de salvar en su expedicion, pues lo demás ya nos lo dirán cuando vuelvan.

Y este buen humor no es extraño que se generalice en España, toda vez que el ejemplo lo tienen hasta en el gobierno; dígalos sino *El Constitucional*, que no sin grandísima oportunidad dice que en el último Consejo de ministros no se ha tratado más que de los festejos y de las *gracias* y con este motivo pregunta lo siguiente:

«¿Se ha conseguido la paz de Cuba?
 ¿Se ha salvado la gravísima cuestion de Hacienda?»

«No hay ya acreedores contra el Estado?
 ¿No hay ni siquiera ya maestros de escuela que se mueran de hambre?»

«Las clases pasivas cobran al corriente?
 ¿Oh venturosos tiempos entonces!
 Así podemos comprender el que no se escatimen las gracias.»

Gracias, muchas gracias, Sr. Cánovas, que el país está de enhorabuena.»

La primera parte del interrogatorio no seremos nosotros los que nos permitamos solventarla, por más que no nos faltan datos para ello, pero no queremos que con la mayor de las gracias, nos haga la suya el bueno del fiscal de imprenta, gracia que ya vamos teniendo motivo de conocer y que á la verdad sentiríamos que nos obligasen á participar de ella.

Ahora, respecto de la cuestion de Hacienda, bien pudiéramos agregar con permiso del señor Orovio, que si los acreedores contra el Estado no cobran, lo mismo les pasa á los de la mayoría de las diputaciones y ayuntamientos con los suyos, incluso entre estos los maestros de escuela, pero bien es verdad que el deber á esta clase es asunto que ya pertenece de derecho á la historia.

Y á propósito de tan curiosa señora; sepan ustedes que á *El Popular* se le ocurre hablar de ella y como quien no quiere la cosa dice á sus lectores:

«Hay que tener en cuenta que votaron al

duque de Aosta muchos que antes eran montpensieristas, y que se vieron precisados á abandonar su candidatura después del duelo con el infante D. Enrique.»

No vamos á censurar este recuerdo histórico, no; porque nos parece bien que de cuando en cuando se demuestre que existe afición á esta clase de estudios, cuyo olvido es en nuestra patria causa de que muchas veces se extravíe la opinion pública al apreciar lo que debe prometerse de las protestas de ciertos hombres y partidos, pero creemos que ha pasado la oportunidad de la cita, por más que nunca hubiera dado resultados tratándose de españoles, y sobre todo si llevan el adjetivo de conservadores, que es el que los distingue de entre todos los demás partidos de la gran familia Ibérica.

Y no se crea que al hablar de familia tratamos de hacer alusion alguna, que nosotros tenemos por costumbre no entrometernos en los asuntos privados, y aun entre ellos, si algunos se hacen públicos aquí, allá y acullá, en presentes y pasados tiempos, los miramos como lo que son y nada más, y cremos que es cuanto se debe hacer.

Por ejemplo, y hablando de familia, que es el tema más socorrido y que mejor se presta en este delicioso país para tener de qué ocuparse, ¿qué opinan ustedes de la familia constitucional?

Nosotros creemos convendrán en que es de lo más *bonachona* que se conoce.

A veces tiene su genicillo, pero no es cosa de cuidado, se contenta con bien poca cosa: se enfada y desaparece de la escena palpitante de la política, asegurando en serio, sí, señor, hasta en serio, que se retrae por completo; pero como la conoce el señor Cánovas, la deja que descansa todo el tiempo que á él le convenga, pues además es inofensiva; pero cuando llega la ocasion de que la necesita la alhaga de un modo especial y con algun ofrecimiento de distritos de diputados y nombramiento de senadores la contenta y vuelve á salir de su casita para hacer un pinito político; pero terminó la necesidad de quien la buscaba, y entonces empieza nuevamente á enfadarse, y así pasa el tiempo las más de las veces: ¡ya ven ustedes si es candidez!

En fin, está visto que en tratándose de *familias* la más recomendable es la constitucio-

nal: figúrense ustedes cómo serán las demás, excepción hecha de la *feliz*, que escusamos citarla por ser de todos conocida.

¡Y tanto!

Ecos políticos.

El discurso pronunciado por la reina Victoria en el acto de abrir las Cámaras inglesas está siendo objeto de animados comentarios en los círculos políticos de Madrid, pues mientras unos le consideran en sentido favorable á la neutralidad, otros suponen ver en dicho documento un espíritu de resistencia á las ambiciones de Rusia, que por más que aparezca solitaria en esta cuestion, se dice que dos potencias de primer orden están detras de la cortina esperando lo que dá sí en el mundo diplomático aquel importante documento que ha de tener consecuencias interesantes y cuyo alcance á nadie es dado fijar en los presentes momentos.

Mientras tanto las dos naciones aludidas no se descuidan en hacer toda clase de preparativos para no dejarse sorprender por los acontecimientos que pudieran surgir de la actitud intransigente en que se ha colocado el gabinete de San Petersburgo impulsado por la marcha triunfal de sus ejércitos en el territorio turco y el apoyo que presta á sus planes el imperio alemán, que como vulgarmente se dice, no se duerme en las pajas, y está resuelto á apelar á las armas si las circunstancias lo exigieran.

También se habla de una nota que el ministerio de Londres ha dirigido á los gobiernos que intervinieron en el tratado de Paris para que manifiesten su opinion respecto á las condiciones anunciadas para la paz de Oriente. Segun telegrama de Londres recibido en Madrid, aun no se ha recibido contestacion más que de una que hace reservas, al parecer, de reconocida importancia.

Una de las mayores dificultades con que toca el gobierno inglés para llevar adelante sus belicosos proyectos, es la resistencia que los partidarios de la neutralidad le presentan en el interior; pero se espera que algun acontecimiento, no previsto, les haga cambiar de opinion, porque puede suceder que se vean más directamente comprometidos sus intereses y el honor nacional exija una reparacion que en el estado actual de la política moscovita, sería difícil obtener diplomáticamente.

ramos; comerciantes que viven de la quiebra; grupos de músicos que no tocan pito, reunion política de diez ó doce sujetos de profesion desconocida, presididos por una peinera y su edecan el peinero; caballeros que disfrutan no se sabe qué rentas, forman otra seccion. En varias mesas, oficiales de reemplazo y carabineros en activo servicio; un sujeto aislado que asiste puntual y cotidianamente á tomar una botella de cerveza, sin que apenas se haya oido el metal de su voz, ni se sepa quién es ni cómo se llama. El mozo le tenia por mudo, pero una noche le pisó un callo y el aludido no calló.

Hay otros muchos parroquianos menos consecuentes; otros de asistencia terciaria; abundan los transeuntes, y se distingue por lo bullicioso y favorecido el velador donde brilla y consume gratis la Felipa, y otro inmediato donde sienta sus reales Tarin, cuyos amigos aseguran que se han dado casos de venir gentes de fuera de Madrid, expresamente á oír al maestro.

Para completar el pintoresco cuadro, falta lo principal. *Las señoras del café*, el bello sexo encantador que allí mantiene el espíritu

der el dueño del café, y no pudo volver á presentarse.

Desde entonces, la escogida concurrencia que atesta el local, compuesta de lo más selecto de los barrios centrifugos, se halla suspensa de las armonías que derraman los dedos del profesor de piano y organillo expresivo, joven bastante reputado, y de los talones de la bolera, bastante firme, aunque un tanto entrada en años. Llámense estos dos artistas, Pepito Tarin, y la Felipa, y no se sabe qué admirar más, si el compás del primero ó el jaleo de la segunda.

¡Qué atrocidad lo que allí se goza! Las paredes tienen miel, el cafetero simpatía con todas las clases; los camareros, acreedores de cenas al fiado; Angel el pianista y la bailarina una clac que mete miedo. Comienza una session ordinaria, es decir, sin baile ni coplas, y en ella se dan á conocer los abonados.

El *Estigio* está en su plenitud de once á doce de la noche. A esta hora se atropella la concurrencia, y sus tertulias principales, son: estudiantes de medicina, gente alegre y dicharachera que no todos toman; cesantes de varios

mónstruo; pero la mente del asustado labrador le veia aún con mayores proporciones, convertido en un enorme dragon que se azotaba el lomo con una cola de fuego, que brincaba en la tierra hundiéndola, que pasaba sobre las ciudades reduciéndolas á escombros y cenizas, después de haberlas sofocado en la atmósfera pestilente que de sus pulmones exhalaba.

El tío Garbanzo estuvo á la muerte y tras muchas semanas que pasó entre la sepultura y la vida, y lleno el magin de fantasmas, sanó y volvió al arado y con el arado á la misera tierrecilla. Ya entonces le advirtieron que aquel mónstruo no era mónstruo, sino locomotora, que no se tragaba á los hombres, sino que los hombres se entregaban á él dando dinero encima; que no le mandaba Dios para castigar nuestros pecados, ¡sino para acortar las distancias, que el humo que expelia no era de azufre ú otro producto químico infernal, sino de carbon de piedra, y que, fuera del peligro de choques y descarrilamientos de que estaban libres las galeras, les superaba en ventajas, seguridad y comodidades.

A pesar de todas estas protestas y razona-

El diputado señor Polo de Bernabé, que militaba en la mayoría y que en la legislatura del año último se había manifestado en diferentes ocasiones contrario á la política del señor Cánovas por no considerarla todo lo liberal que en su concepto exigen las actuales circunstancias, ha roto por completo con el gobierno y pasóse al campo constitucional, despues de una conferencia que tuvo hace pocos dias con el señor Sagasta.

Segun la fraseología recientemente introducida por el académico señor conde de Cheste, el señor Polo de Bernabé es una *pieza* desprendida de la mayoría.

Pero se ha dicho tambien que otros dos representantes de la misma procedencia que aquel, harán muy pronto iguales declaraciones.

De modo, que si esto se verifica, serán tres *piezas* las disgregadas, á las cuales pueden seguir otras hasta que se venga abajo todo el edificio.

Nos parece urgente que el señor Cánovas vaya preparando *puntales*.

Nos dicen de Madrid que muchos representantes de la nacion, amigos del gobierno, se muestran muy resentidos de éste por las grandes dificultades con que tocan para adquirir un par de billetes para las cacareadas corridas de toros y otros espectáculos.

¿Tendria que ver que se quedara el gobierno sin mayoría por falta de tendidos!

Despues de todo, el *espectáculo* de una crisis por cuestion de cuernos era lo único que faltaba en el programa de regocijos públicos.

Tambien nos comunican de Madrid que en el salon de conferencias se hablaba á última hora de una modificación ministerial que dará por resultado la salida de tres ministros, entre ellos D. Manuel Silvela, que pasaria á la embajada de España en Paris.

En los primeros dias de Febrero es seguro que el presidente del Consejo proveerá las vacantes que existen en la Cámara, asunto de gran importancia, pues que de esta solución, segun dicen, depende el acuerdo que tomará la minoría constitucional en su primera reunion sobre si han de retraerse ó no en las próximas luchas parlamentarias.

Los constitucionales, ya se sabe, siempre *á verlas venir*.

Así se expresa tratando del ayuntamiento de Madrid el periódico de Cámara:

«Anoche celebró sesión el ayuntamiento para tratar de la cuestion de distribución de billetes.

Antes de entrarse en ella se leyó una comunicacion del gobierno para que no dispusiera de los billetes hasta que él mismo fijara el número de los que necesita. Con este motivo se entabló una acalorada discusion en la

cual sostuvo enérgicamente el señor D. Jacinto María Ruiz el derecho del gobierno á dictar dicha resolución, contra el parecer de algunos concejales que han llevado su tenacidad hasta el extremo de anunciar su dimision. No son dias de dimisiones con perspectiva de tan buenas fiestas. No las harán: apostamos una localidad.»

La corporacion municipal de Madrid y el gobierno parecen estos dias juntas directivas de sociedades dramáticas ó taurómacas.

Es el espectáculo más divertido de las fiestas el que traen las autoridades con la reparticion de billetes.

¡A qué altura hemos bajado!

Nuestro estimadísimo colega *El Solfeo* sigue ocupándose de la cuestion referente á la union de los demócratas con la lucidez y galanura que le distingue, á propósito de las opiniones que han manifestado acerca del particular algunos periódicos democráticos de provincias, entre los que tenemos la honra de contarnos.

Como el apreciable colega festivo no ha publicado aun más que dos artículos de los tres que se ha propuesto dedicar á la materia, esperamos que aparezca el tercero para examinarlos con toda la atencion que por su importancia merecen.

Debemos la espresion de nuestra gratitud á los periódicos *El Globo*, *El Solfeo*, *La Paz*, *El Imparcial*, *La Correspondencia*, *El Noticiero Bilbaino*, *El Parlamento*, *La Crónica de Burgos*, *El Pabellon Nacional*, *El Diario de Avisos de Zaragoza*, *La Nueva Prensa* y otros, por las frases que se sirven dedicarnos al dar cuenta de nuestra pendiente denuncia.

No esperábamos menos del compañerismo de nuestros apreciables colegas.

El corresponsal en Paris de *La España*, le escribe que doña Isabel II esperaba asistir á las bodas, y luego añade:

«Con todo, estas esperanzas han perdido terreno estos últimos dias, y los trajes que habia mandado hacer esta señora en casa de una modista, están en suspenso y hasta en litigio, segun lo que se dice de público.»

Como me lo contaron te lo cuento.

Dice *La Nueva Prensa*:

«La verdad es que para saber lo que el general Pavía se propuso con su discurso en contra del enlace, es preciso oír las explicaciones que el mismo general da á sus amigos acerca de sus palabras.

Y esto no es posible por ahora.»

Pues si no es posible por ahora, calcule usted!

Acerca de las dos tendencias que existen en el seno del constitucionalismo, escribe *El Globo* las siguientes líneas:

«... Esas dos tendencias son indudablemente

por la diversidad de elementos que componen el partido constitucional. Algunos de sus individuos, así como gran número de comités de provincias, anhelan la realizacion de un acto de vigor y de energía que fije la situacion de los constitucionales de un modo patente, claro, definido y estable, mientras que otras personalidades de las que constituyen la citada agrupacion solo aspiran al establecimiento de ciertas inteligencias con otras fracciones políticas y á un *statuo quo* perpétuo é indefinido, que en dia no lejano les entregue las riendas del gobierno.

Inspírese de una vez y sin vacilacion de ningún género, en las ideas de su glorioso pasado: sofoque las tendencias que sirven de rémora á sus espontáneos movimientos, y será un partido digno de la consideracion de los que aspiran á que cuanto antes aparezcan nuevos horizontes en las esferas de la política española.»

Ni por esas; el partido constitucional no se inspira más que en los actos del gobierno segun le son adversos ó favorables.

Ahora la cuestion en perspectiva es la de las senadurías. Si se las dan, *se someten*; si no se las dan, *dimiten*.

¡Qué política y qué partido!

Noticias.

Nuestro particular amigo D. Miguel Gutierrez, ha sido nombrado vocal de la Junta de Instruccion pública de esta provincia.

La fragata acorazada brasileña *Independencia*, varó en el Támesis al bajar dicho rio para dirigirse á Greenwich, de donde debia pasar á su pais. Para sacarla de la orilla del referido rio se ha necesitado del auxilio de catorce vapores remolcadores, y gracias á ello, la marina imperial del Brasil no ha sufrido el destrozo de su mejor buque de guerra, que parece comienza con bastante mala suerte, pues al votarle al agua se atravesó, recibiendo el casco grandes averías.

Por el gobierno civil de la provincia de Sevilla se encarga á todos los dependientes de dicha autoridad la busca de un cuadro marco dorado, con 75 centímetros de largo por 68 de ancho, pintado al óleo sobre plancha de cobre, la Adoracion de los Reyes, firmado por su autor en 1776 ó 1777, y caso de ser habido, lo deteggan en union de la persona en cuyo poder se encuentre si no acredita en el acto su legitima procedencia, poniéndolos á disposicion del Sr. Juez de primera instancia de Marchena.

A este paso, llegará pronto el dia en que nos quiten los calcetines con las botas puestas.

Al salir anteayer de Bilbao el remolcador *Portugalete*, remolcando dos buques y ya fuera de muelles fué embestido por el vapor *Jovellano*, que entraba. A consecuencia del choque el remolcador se fué á pique instantáneamente sin que por fortuna ocurriera ninguna desgracia personal.

Antes de ayer por la mañana, segun carta que nos escriben de Madrid, se veian circular por las calles, paseos y teatros, muchos extranjeros, ingleses y franceses, que habian

llegado para presenciar las fiestas reales y asistir á las que tienen carácter oficial en el acto del casamiento régio.

Con referencia á personas que han presenciado los ensayos de los caballeros en plaza, estos se hallan aun muy poco instruidos y por tanto se han aumentado las horas de trabajo para que adquieran la precision y destreza, que requiere el papel que les está confiado, para evitar desgracias.

Aprobamos la determinacion de aumentar las horas de ensayos para que no se desluzcan los caballeros en plaza. ¡Como que de esto depende, nuestro buen nombre, nuestro bienestar económico y nuestra preponderancia en Europa!

La comision encargada de organizar los juegos florales ha solicitado de quien corresponda se suspenda esta fiesta hasta primeros de Febrero, para presentarla con mayor brillantez y dar lugar á que se calme la inmensa ansiedad de billetes que se observa.

Segun leemos en nuestro apreciable é ilustrado colega de la Coruña *El Comercio Gallego*, el vapor *Frise*, de cuya pérdida nos hemos ocupado en uno de nuestros últimos números procedía de Botavia y llevaba el destino de Helder, en cuyo punto era esperado el 9 de Diciembre. El pasaje, que por desgracia pereció todo, consistia en 50 soldados procedentes de la India Neerlandesa, 200 particulares, varias familias de militares, 70 mujeres, 33 niños y además la numerosa tripulacion.

Cuando nos disponíamos á dar cuenta á nuestros lectores de la suspension del cargo de concejal á D. Lino de Villa Ceballos, bajo la garantía de nuestros informes, por no constarnos la exactitud del hecho, recibimos la siguiente carta del interesado que no deja lugar á la duda:

Sr. Director de LA VOZ MONTAÑESA.

Muy señor mio y amigo: Con fecha de hoy se ha servido el señor gobernador interino, don Felipe Diaz, suspenderme del cargo de concejal.

Ruego á V. tenga á bien decirlo así en su apreciable periódico y se lo agradecerá su afectísimo S. S. Q. B. S. M.—Lino de Villa Ceballos.

Santander 20 de Enero de 1878.

Leemos en un periódico:

«Un amigo nuestro, que ha tenido ocasion de visitar estos últimos dias la pequeña isla del Palmar, en la Albufera, nos ha dado cuenta de la muerte de un cetáceo, de la clase de los anfibios, por los carabineros que vigilan la costa por la parte de la dehesa. Segun de público se decía parece que al pasar tres de aquellos por la playa, á la caída de la tarde, distinguieron un gran bulto de negro color, que en tierra firme y á corta distancia del agua, daba señales de movimiento.

Dado el quien vive, y visto que no respondia, sino que arremetió contra ellos con terribles bramidos, descargaron sus fusiles dejándole exámine.

Reconocido despues, resultó ser un lobo marino, nombre con que es conocido vulgarmente, de unas catorce arrobas de peso, muy bello, como lo pudieron observar las muchas

mientos que el médico de Humera hizo al buen Garbanzo, este no se conformó en absoluto con la opinion facultativa y jamás vió pasar el tren sin santiguarse ó hincar una rodilla en tierra.

Es más: cierto dia en que un sobrino suyo á quien amaba en extremo se decidió á venir á Madrid en el tren, le despidió con los mismos extremos de dolor que si hubiera marchado á una muerte cierta.

Un alcalde de Humera, y no uno de Pinto, fué quien exclamó mirando correr á una locomotora: «¡A mí que no me digan... Lleva los caballos dentro!»

El tio Garbanzo asegura más. Cree que es cosa del diablo.

JOSÉ ORTEGA MUNILLA.

LAS SEÑORAS DEL CAFÉ.

COSTUMBRES.

Serenas resbalaban las horas en el café *Estigio*; amena y jovial se desliza la existencia en aquel *restaurant*, donde se sirven cenas

suculentas así de gallina en pepitoria como de caracoles á la marinera. Refrescos, leche amenguada, quesos, y aun quesitos; pastelillos y aguardiente de la R, sopa de ajo y de almendra y especialidad en tostadas.

¿Y que me dicen ustedes del servicio? Hay para cada cien parroquianos dos camareros con sus correspondientes *echadores*, que hablan dialectos cántabros y otras lenguas. El local es chico, pero le ensanchan dos espejos mayúsculos, de luna opaca. ¡Y qué lujo! Mesas imitando mármol sanguíneo; diez lámparas de petróleo como diez soles; banquetas, donde podría uno estar sentado toda la vida, y techo forrado de papel de dos reales y bajito para que la música no se pierda en los espacios.

Villar, tresillo, lotería moral, y otras distracciones elegantes. Fósforos, papeles públicos y billetes de rifas; piano diario hasta las tantas de la noche, y bolero y canto de patrióticas dos veces á la semana. Tambien se dieron un año conciertos matinales, pero hubo que suprimirlos por exceso de concurrencia gratuita, y porque el director del cuarteto tuvo que empeñar el fraque, que le habia madando ha-

de asociacion, una de las primeras conquistas humanas.

A las doce ménos cuarto empieza la exhibicion; todas vienen compuestas y emperregiladas al culinario templo, y se colocan en las mesas próximas á las de los incautos pollos, con toda la astucia del cazador de lazo ó del pescador de red.

Dos jamonas forman la avanzada exploradora; huerfanitas que segun dicen, *hase veinticinco* años que perdieron á papá y mamá. Más de dos tercios de siglo suman sus edades, y todavia son coquetas: en el café se las conoce por las *francesillas*, por llevar el pelo teñido de color de oro: sus fées de bautismo las nombran Nemesia y Casta, y cualquiera de ellas, al hablar de la otra, dice «la niña.» Al presentarse saludan con majestad de reina á los consocios.

—*Felises*, Remigio. Buenas noches. Abur, don *Sesilio*. Señores... Señoras... ¡Jesus, qué calórico! Abur, Tarin; y á éste le dan un apretón de mano de golpe y repique.

Aparece Domingo, mozo de su confianza.

—Abur, Domingo. Limpie V. un poquito. ¡Qué suciedad! la del *Estigio*! ¡Uf, qué humo!

personas que de la citada isla se trasladaron al lugar donde yacía tendida la fiera marina.

Se ha encargado de la defensa de la *Correspondencia de Barcelona*, ante el tribunal de imprenta, el eminente jurisconsulto, don Estanislao Figueras.

Deseamos buen éxito al democrático colega.

Anoche debió celebrarse sesión en el ayuntamiento, pero no se llegó a reunir suficiente número de concejales.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 20 de Enero de 1878.

Muy señor mío: Preocupado como está Madrid por las fiestas, es difícil hablar de política. Es, por otra parte, tan poco lo que se murmura en los círculos que suelen consagrarse preferentemente a esas tareas que, en rigor, aun queriendo, me sería difícil consignar algo nuevo que merezca la pena a menos que me refiera a los moderados, de quienes se dice a última hora que, no obstante las palabras que a nombre de los mismos pronunciara en el Senado el señor conde de Cheste, no acompañarán a la comisión de diputados que esta tarde sale para Aranjuez con objeto de felicitar a la infanta Mercedes. Semejante resolución, después de habernos dicho que no hacían suyas, antes bien protestaban de las opiniones expuestas en el Congreso por el Sr. Moyano, ha dado bastante en qué pensar, y, en lo general, se tomaba como indicio, ya que no como un cambio de frente en el modo de pensar del partido, de su actitud indefinida, dudosa, lo cual no deja de ser significativo teniendo en cuenta lo que ha mediado de seis días a esta parte.

Como quiera que sea, el Sr. Moyano podrá tener la satisfacción de que ya no está solo con su conciencia como anunciaba en el Congreso. Sus admiradores imparciales son muchos y de diferentes partidos políticos, y en cuanto a los del suyo, el mejor, que nadie sabrá las numerosas visitas y felicitaciones que ha recibido, aparte de la muy significativa que le hizo personalmente la hermana del rey D. Francisco de Asís, tía carnal de D. Alfonso XII. Cuando menos prueba que el partido moderado se ha subdividido nuevamente, siendo partidarios unos de las opiniones de los señores conde de Cheste y de Xiquena, y decididos campeones los otros del Sr. Moyano, quienes para dar una muestra de la consideración que les merece y de lo identificados que se hallan con el acto que recientemente ha llevado a cabo, se disponen a hacer una numerosa tirada de su discurso, que será leído con el interés debido a su importancia.

Se dirá que el resultado es bien triste para un hombre de partido. Exacto; pero hay que reconocer con la imparcialidad debida que no deben imputarse al Sr. Moyano las consecuencias. Desde el momento que declaró que disienta completamente en este punto de los suyos a los cuales no pensaba hacer solidarios en manera alguna de lo que iba a exponer obediendo a los impulsos de su conciencia ¿cómo puede evitar que el partido se divida y parte de él se pase decididamente a su lado con armas y bagajes?

Que de todos modos es una satisfacción pueril. Tampoco es verdad; dado que la fatalidad se empeña en hacer las cosas rodadas, y dado también que los hombres a veces deben anteponer a las conveniencias de partido otras conveniencias, quizás más altas y respetables ¿por qué no gozarse en las consecuencias favorables que haya acarreado un acto dado? ¿Quién puede privar al Sr. Moyano del placer que forzosamente ha de experimentar al ver que militan ahora en su campo muchos o varios, supongo muchos, que la víspera opinaban de distinta manera?

Lo que hay es que si antes, efecto de las disidencias que surgieran en su seno era difícil, difícilísimo, el acceso al poder de los moderados, hoy es más que difícil, poco menos que imposible, aun dando de barato, que no puede darse, que el Sr. Moyano se quedara completamente solo y aislado. Ciertas manifestaciones no se hacen en valde, y tengo para mí que lo ocurrido recientemente tiene alguna más trascendencia de lo que a primera vista pareciera. Pero bien que mal de muchos sea consuelo de tontos, los moderados podrán consolarse algún tanto en la prolongada cesantía considerando que no están en mejor perspectiva otras agrupaciones que alcanzan representación más nutrida en el Congreso de diputados.

Si los constitucionales necesitan prepararse y formar partido, los centralistas no pueden ampararse del sol reciente para no dar lugar a murmuraciones que cederían en desprestigio del sistema liberal y parlamentario y sí, por fin, Cinovas y Romero Robledo piensan reformar completamente el país, lo cual es tarea de algunos meses y de no pocos años ¿qué han de importarles esas desdichas cuando son comunes? Fuera de que ¿por ventura la virtud no se fortalece en la desgracia?

Por de pronto, hay ya un aliante para echarlo todo al olvido. Hoy van a Aranjuez

comisiones del Congreso, del ayuntamiento y de la diputación provincial. Ayer lo hicieron los ministros y el rey y mañana llegan también con el rey Francisco, la reina Cristina, los condes de Paris y varias de las embajadas extraordinarias, que, al siguiente, serán recibidas solemnemente en Palacio.

Para colmo de ventura, el Consejo de ministros está poco menos que en sesión permanente para dar la última mano a las gracias y festejos, y para fin de remate, hasta corren rumores de crisis para después de las luminarias. ¿Cómo ha de estar el corazón triste en presencia de tantas y tantas cosas? Un solo lunar empaña el horizonte: las papeletas de convite, cuya distribución costará muchos disgustos y sinsabores —F.

Sección Mercantil.

Sr. Director de LA VOZ MONTAÑESA

Medina del Campo 20 de Enero de 1878.

Muy señor mío: El mercado de hoy escaso en entradas de cereales, como viene ya sucediendo desde hace más de dos meses, y los precios firmes como anoto al pie.

Las compras activas para Cataluña.

El tiempo de grandes heladas y por lo tanto muy frío, mas no perjudica por esto a los sembrados, según los labradores inteligentes: Trigo, 43 1/2 rs. las 94 libras.

Centeno, 26 id. las 90 id.

Cebada, 20 id. la fanega.

Algarrobas, 162 id. la id.

Suyo afectísimo. — El Corresponsal.

Pacotilla.

Mi apreciable colega *El Solfeo* dice lo siguiente:

«La VOZ MONTAÑESA, de Santander, ha sufrido una denuncia por la inserción de un comunicado.

Inútil me parece decir cuánto deploro este percance de mi querido colega.

¡Aunque no! ¿Quién sabe si esas denuncias formarán parte de algún programa de regocijos?»

Mire usted, es muy posible, y no había dado yo en esa treta.

Pero se me ocurre una cosa. Si dan en denunciar las voces, ¿para qué van a servir los teléfonos?

Dice un periódico de Madrid que en la propuesta de gracias que se ha formulado para los periodistas, figuran algunos de los más antiguos de provincias.

¡Cielos, qué gusto! ¡Estoy en camino de ser agraciado!

Pero, ¿vale escoger las gracias?

¡Pues entonces que me den aquella de Calderón Collantes cuando dijo que era mitad ministro y mitad jurisconsulto!

He leído que el señor Santa María ya no viene.

¡Si no viene Santa María vendrá Santa Quiteria!

Hasta que se agoten las once mil vírgenes del santoral no faltará donde escoger!

TELEGRAFÍA PARTICULAR

LA VOZ MONTAÑESA.

Londres 21 (5-50 t.)

Los rusos piden para aceptar la paz la anexión de la Bulgaria y Andrinópolis.

Libre navegación por los Dardanelos con exclusión de las demás potencias.

Cambio con Madrid 48-25.

Paris 21 (8 n.)

Grandes armamentos en Grecia.

Ha estallado una insurrección en Macedonia.

Madrid 22 (12-45 m.)

Han llegado María Cristina, el rey padre y los condes de Paris para asistir a la boda.

El consolidado interior cerró a 12-87.

Fabra.

BOLSA DE PARIS.

3 por 100 francés, 73-20.

Exterior español, 12 1/2.

Consolidado inglés, 95 1/2.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Vapor Galicia, 111 ts., c. Ponce, de Bayona con 400 fajos listones y 1.000 tablas a los señores Pardo, Saro y compañía: 1.900 id. a don E. Poudavigne y otros para varios.

Idem francés Ville de Paris, 1.756 ts., capi-

tan Hende, de Fort de France y otros puntos con 269 sacos cacao a los señores Hijos de Dóriga: 172 id. id. a los señores Galan, Cortiguera y compañía: 111 id. id. a don J. Ceballos: 82 id. id. a don M. G. Corral: 80 id. id. a los señores Bustamante y Gallo: 131 id. café a don I. Gonzalez: 100 id. id. a la señora Viuda de Aparicio é hijo. Se ha despachado para San Nazaire.

Barca inglesa Widgdon, 380 ts., c. Brokbank, de Burdeos en lastre.

Patache Manuel, 80 ts., c. Prado, de Gijón con 97.000 kilogramos carbon a la órden.

Idem San Agustín, 40 ts., c. Jardón, de Gijón con 46.000 kilogramos carbon a la órden.

Vapor Hispalis, 604 ts., c. Ansotegui, del Carril en lastre.

BUQUES DESPACHADOS.

Vapor Adolfo, 231 ts., c. Romero, para Bilbao con carga general.

Id. Fomento, 320 ts., c. Villavaso, para id. con cacao, azúcar y otros.

Patache Emiliano, 58 ts., c. Mendez, para Rivasdella con 74 sacos harina, 600 id. salvado y otros.

Vapor Primero de España, 100 ts., c. García, para Bilbao con azúcar, cacao y otros.

Goleta inglesa Camille, 87 ts., c. Portuga, para Newport con 130.000 kilogramos mineral de hierro.

526

Dadme razones sólidas para tomar esta medicina ó no la probaré, dice el enfermo racional. Esto es justo y razonable. La asercion no prueba nada.

Al recomendar, pues, la Zarparrilla de Bristol como específico para escrófula y toda clase de enfermedades ulcerosas y eruptivas, es propio recordar al público que por mas de un tercio de siglo, siempre ha tenido el mas feliz éxito en casos de esta naturaleza. Sus curas forman parte de la historia médica de todas las regiones civilizadas del Hemisferio Occidental. Ningun médico negará este hecho. Preguntad vosotros mismos, enfermos, lo concuerde a su reputación como antídoto establecido para curar todas las enfermedades que resultan de un estado depravado de la sangre ó de las secreciones.

BANCO DE ESPAÑA

SUCURSAL DE SANTANDER

Encontrándose esta Sucursal al finalizar el año próximo pasado de 1877 dentro de las prescripciones del art. 74 de los Estatutos del Banco, el Excmo. señor gobernador de aquel ha dispuesto que el día 24 de Febrero próximo se celebre la Junta general de accionistas domiciliados en la Sucursal. Dicha Junta tendrá efecto a las once de la mañana del expresado día en la sala de juntas de esta casa Sucursal, plaza de la Libertad, núm. 3, ocupándose la Junta de cuanto los Estatutos y Reglamentos ordenan.

Con arreglo al dicho art. 74 de los Estatutos tienen derecho a concurrir a esta Junta todos los accionistas domiciliados en 17 de Diciembre último por 20 ó más acciones en propiedad, siempre que las conserven hasta la celebración de la Junta: dichos accionistas son los que se publican a continuación en cumplimiento del art. 325, a los que se proveerá de la cédula de entrada en la Junta, bien remitiéndoseles a su domicilio, bien reclamándola si no la reciben.

La representación en la Junta es personal y no puede ser delegada; las mujeres casadas, los menores, las corporaciones, etc., pueden concurrir por medio de sus representantes legítimos, y las viudas y solteras nombrando al efecto apoderados especiales.

Santander 19 de Enero de 1878.—El Director, Manuel de la Escalera.

LISTA de los señores accionistas que con arreglo a lo dispuesto en el art. 74 de los Estatutos formarán la Junta general que ha de celebrarse en esta Sucursal el 24 de Febrero próximo, señalado al efecto por el Excmo. señor gobernador del Establecimiento:

D. Antonio Ortiz y Hoz; G. Roiz de la Parra; Juan Rivas; Manuel Cue Fernandez; Gaspar Abarca; Genaro Perogordo; Nicolás Gonzalez Camino; Francisco Carasa; D. Serafina Bolívar y Giron; María Casilda Labat y Arriabalaga; D. Mariano Estebanot; Joaquin Ciller y Vega; Máximo Guicouria; Alfredo Artíñan; Leocadio Gonzalez; Manuel Casimiro Alveniz; Flavio del Castillo; Juan de la Viña; José María Bustamante; Manuel Gonzalez Gutierrez Rueda; Manuel de la Escalera; Vidal Serna; Marcelino Santuola y Pedruca; Felipe Aguirre; D. Teresa Gonzalez Cutre; D. Miguel Gallo y Ruiz; José María Murrieta é Infante; Alfredo Alday de la Pedrera; Luis de la Pezuela; Luis Gallo; José María de Aguirre; Antonio Cabrero; Estanislao de Abarca; José Martínez Zorrilla; Angel B. Perez; Antonio Fernandez de Castro.

Santander 19 de Enero de 1878.—El Secretario, Ignacio Omaña.

Carne

Piernas y chuletas, a 19 cuartos.

Ternera superior, a 22 id.

Faldas y pechos, a 17 id.

Calle de San Francisco, número 33. 8—3

Se arrienda

un espacioso almacén en la calle de Padilla, informarán en la misma calle núm. 10, piso 2.º 6—3

Se traspasa un local para

confitería con su obrador. En la calle de Burgos, núm. 18, tercer piso, darán razon. 8—3

SINGER

Sus célebres y económicas máquinas, a la vez que sencillas para su uso, son buscadas en el mundo entero, y en Santander solo se hallan en su casa

13 - CALLE DE LA BLANCA - 13

Las hay desde el infimo precio de 450 reales al contado, hasta el de 3500 reales una. También hallarán las señoras las tan recomendables por la higiene, para coser a pié y a mano indistintamente, desde el módico precio de 630 reales.

La forma de venta, hace que nadie encuentre obstáculo para comprarlas; os las daré a plazos

Desde 10 rs. semanales

ó al contado, con 10 por 100 de descuento.

Se enseña a coser, bordar, etcétera, grátis, a domicilio.

Se necesita una jóven que

sirva para el despacho y cuidado de una tienda de lujo.

En la calle de la Blanca, núm. 28, darán razon.

Se traspasa un acreditadísimo

mo y antiguo establecimiento de quincalla, situado en uno de los puntos más céntricos de esta ciudad. En la redacción de este periódico informarán.

Aprovechar la ocasion

Se vende una partida de cebolla gallega, clase superior, propia para embarques; tambien se vende por millares y cientos a precios convencionales; y tocino de la misma procedencia. En la calle de Ruamenor, número 31, Tienda de la Amistad, informarán. 7-7

Préstamos y Descuentos

RIBERA, 13.

Este establecimiento se ha trasladado provisionalmente a la calle de la Compañía, número 11, principal.

EL DUÑO DEL COMERCIO

de la calle de la Blanca, núm. 28, Sr. Peribñez,

obligado por la compañía de seguros el Fenix Español a quedarse con todos los generos averiados por causa del incendio del 11 pasado, perjudicado como pocos con tal motivo y deseando evitar los nuevos perjuicios que se le han de originar al intentar defender sus legítimos derechos, ha dispuesto hacer

Almoneda pública

de todos cuantos efectos se encuentran con algun deterioro en su establecimiento; cediéndolos a precios extraordinariamente baratos, para terminar cuanto antes sea posible. Al efecto hará ventajas en ellos de 30, 40, 50 y 60 por 100, marcando en los mismos su precio fijo anterior y el precio actual.

NOTA.—No confundir estos generos con los demás que seguirá vendiendo según costumbre de la casa.

ESCUELA PROVINCIAL DE ARTES Y OFICIOS DE SANTANDER.

Se hace presente a los alumnos matriculados en la misma que el día 19 del presente mes darán principio las clases a las horas y locales que a continuación se expresa:

Elementos de Física Industrial, diaria, de seis y media a siete y media, en la Galería segunda de la Diputación provincial.

Química inorgánica Industrial, id., a la misma hora, en el mismo local.

Dibujo Industrial y Nociones de Aritmética y Geometría, id., de siete y media a nueve, en la Capilla del Instituto.

Santander 16 de Enero de 1878.—Andrés Montalvo.

Contra el frio

CAPAS: De 240 a 600 Reales.

RUSOS: | EMPERADORES:

De 200 a 500 reales. | De 200 a 500 reales.

En el antiguo y acreditado establecimiento de sastrería de E. Sierra, sito en la calle de San Francisco, 12, se acaba de recibir un completo y variado surtido de generos para la confección de prendas a medida, propios para la presente estación.

Además, en dicho establecimiento hay tambien una gran elección en toda clase de prendas matafrios, como son rusos, capas, emperadores y gabanes, a precios sumamente arreglados. 6a5

El gran número de operarios que diariamente ocupa en su sastrería, hace que puedan confeccionarse con toda perfección los trajes en 24 horas.

12 — San Francisco — 12

Interesante a los industriales.

En los talleres de fundición y maquinaria de Rovialta y Lopez se han recibido, en comisión, del fabricante máquinas de escoplar y aserrar a mano, que reportan grandes ventajas, como lo han demostrado en cuantas pruebas se han hecho con ellas.

Con objeto de poner al alcance de todos los industriales la adquisición de tan útiles máquinas, se hacen las ventas al contado y a plazos, ó sea entregando 20 reales semanales.

En el primer caso obtendrá el comprador una rebaja considerable sobre el precio de las máquinas.

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA. A cargo de M. Ortiz de Guinea San Francisco, 29



SINTOMAS GENERALES QUE EXPERIMENTAN LOS QUE PADECEN DE LA TÉNIA Ó LOMBRIZ SOLITARIA.
 Dolor de cabeza casi continuo.—Demacración.—Constipados frecuentes.—Sueño intranquilo.—Palidez.—Inapetencia.—Náuseas por la mañana.—Ruido ó movimiento en el estómago, nacido en el lado izquierdo y en el hipocondrio del mismo.—Bateo y otros vómitos.—Accidentes.—Hemorragias por las vías superiores ó inferiores.—Estos síntomas son los que más comúnmente experimentan los pacientes. A veces no se presentan algunos de los indicados, y sin embargo existe la Ténia. Otras veces la existencia de esta ser se acompaña de padecimientos tan variados, que sería imposible fijarlos aquí.
 En los folletos, que se reparten gratis, constan los nombres y domicilios de los pacientes curados, y los ejemplares de las Ténias expulsadas pueden verse en el gabinete del Sr. Gibbert.—Se reparten gratis los folletos en la peiquería de D. Pedro Buchs, San Francisco, 23, principal, y en la farmacia del Sr. Ruano, Muelle, 6.
 Calle del Prado, 13, principal, Madrid.

COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA.
VAPORES - CORREOS FRANCESES
 SERVICIO POSTAL PARA
LA HABANA Y VERACRUZ
 con escalas en Sta. Cruz de Tenerife, Martinica, Guadalupe y San Thomas.
 Saldrá de Santander el 22 del presente mes el vapor de 2.600 toneladas y 650 caballos de fuerza
VILLE DE BORDEAUX
 de porte de 4.000 toneladas y 900 caballos teniendo combinacion directa
 1.º En Fort de France, con Granada, Trinidad, Carúpano, Suere (Cumana), Guzman Blanco (Barcelona), La Guayra y Puerto Cabello.
 2.º En San Thomas, con el vapor de la línea de Burdeos á Colon.

PARA PUERTO-RICO, SANTIAGO DE CUBA Y COLON
 con escalas en San Thomas, Mayagüez, Cabo Haitiano, Puerto-Principe, Santiago de Cuba, Kingston (Jamaica), Colon (Aspinwall) y Savanilla.
 Saldrá de Santander el 23 del presente mes el vapor
MARTINIQUE
 teniendo combinacion directa
 1.º En San Thomas, con el vapor de la línea de St. Nazaire á Vera-Cruz.
 2.º En Panamá, con todos los puertos del Pacífico, (Norte y Sur) y de la América Central.

Para San Nazario Saldrá de Santander el 12 ó 13 del presente mes el vapor
VILLE DE PARIS
 procedente de Veracruz, Habana, San Thomas, Guadalupe y Martinica.
 Para Burdeos y el Havre Saldrá de Santander el 17 ó 18 del presente mes el vapor
COLOMBIE
 procedente de Colon, Jamaica, Santiago de Cuba, Haiti, Puerto-Rico y San Thomas.
 Nota. Los señores embarcadores tendrán la bondad de pedir cabidad antes del 5 Pasada esa fecha la agencia no garantiza el embarque. Los registros se cerrarán la víspera de la llegada del vapor.
 Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse á las oficinas de la Compañía General Trasatlántica, Muelle 30.
Eduardo POUHAVIGNE.
 Agente general en España.

Pacific Steam Navigation Company
 SERVICIO REGULAR
 ENTRE
SANTANDER, LA PLATA Y EL PACIFICO
 EL 16 DE CADA MES
 EL VAPOR
MAGELLAN
 saldrá el 1 de Febrero.
PRECIOS DE PASAJE
 INCLUSA LA MANUTENCION A LA FRANCESA Y VINO EN LAS COMIDAS (PARA TODAS LAS CLASES)

	1.ª clase	2.ª clase	3.ª clase
Coruña.....	300	200	100
Carril y Vigo.....	400	300	200
Montevideo y Buenos-Aires....	3.500	2.000	1.000
Valparaiso, Arica, Ilay y Callao.....	2.800	2.000	1.000
Los demás puertos del Pacífico.....	7.500	5.000	2.000
Los demás puertos del Pacífico.....	8.000	5.500	2.000

OBSERVACIONES. Además del precio del billete se cobrará á cada pasajero ocho reales, por el impuesto de guerra.
 Para más informes dirigirse en Santander á D. C. SAINT MARTIN, Agente general de la Compañía, Muelle, número 34.

GARGANTA, VOZ, BOCA
PASTILLAS DE DETHAN Son el remedio lo mas eficaz contra los padecimientos de la Garganta, las Estinciones de la Voz, el Escorbuto, el Aliento malo, la Irritacion que produce el tabaco, las Ulceraciones de la Boca y los efectos perniciosos del Mercurio, durante y despues de la curacion. Las recomendamos tambien á los Srs. PREDICADORES, PROFESORES y CANTORES, porque facilitan la Emision de la Voz y fortalecen la Garganta.—En Paris, Dr. Adh. Dethan, rue de Strasbourg, 10, y en casas de depositos de los remedios franceses.— Precio, 12 reales.
 AVISO.— Para precaverse de los falsificadores, rehusar las cajas y los frascos cuyas etiquetas no llevan la firma: Adh. Dethan.

Preparaciones Especiales
 DE
LANMAN Y KEMP,
 NUEVA YORK.
 LA
Zarzaparrilla
DE BRISTOL
 El Gran Purificador de la Sangre.
 Se garantiza ser benigna y cura infalible en toda forma de Escrófula, Ulceras Incurables, Perniciosas, Sífilis, Tumores, Erupciones Cutáneas Malignas; lo mismo que para toda afeccion que tenga su origen en la impureza de la Sangre ó Humores.
 De venta en todas las farmacias y droguerías, y al por mayor Sres. Ferrer y Batlle, Barcelona.

Farmacia de Bezanilla
 SANTA CLARA, 8, SANTANDER.
EMPLASTO AMERICANO
 Conocido es ya del público este gran resolutivo eficazísimo en la curacion de *diviosos, carbunclos, Ulagas cancerosas, úlceras venéreas, inflamaciones ó tumores blancos*, etcétera, etc. Su accion es tan grande y eficaz que él mismo madura, abre, limpia y cicatriza sin necesidad de instrumento cortante.
 El mucho consumo de este emplastro, me ha decidido á darle dispuesto en barras, que se venden al precio de 2 y 4 reales una.
 En la misma farmacia se vende tambien el
BÁLSAMO CATIVO MANGLE
Legítimo, garantizado
 De iguales virtudes que el anterior, pudiendo considerarse ambos como sucedáneos el uno del otro.
 Pomos con instruccion á 10, 20 y 30 reales. 15-14

APARATOS ELÉCTRICOS
ILDEFONSO SIERRA
 Constructor.
 Especialidad en electro-medicinales, campanillas eléctricas, para-rayos, tubos acústicos, objetos para grabadores.—Lobo, 8, duplicado. Madrid.—Catálogos gratis.

Reumatismo
 Radicalmente se cura esta terrible dolencia con el infalible «Vino de Stokolmo.»
 Este célebre medicamento reúne á su buen gusto la seguridad de una pronta curacion. Se ha usado y se está usando con maravilloso éxito, en Dinamarca, Inglaterra y Holanda, países en que tantas afecciones reumáticas se padecen.
 Al introducirlo en la Península creemos prestar un gran servicio á los pacientes.
 El precio de la botella, que debo ir acompañada de su correspondiente prospecto, es de 14 reales.
 Unico depósito en la Península: Farmacia del Licenciado Santos Ruano, Muelle, 6.

Vino legítimo DE JEREZ.
 (de las bodegas de D. M. Misa.)
 Se vende en el escritorio de Don Andrés Irujo, Muelle, -31.

ENSEÑANZA
 de las Facultades de Derecho, Administración, Filosofía y Letras, y de Hebreo, Griego, Francés, y naciones de Aleman, por el catedrático don Victor Ozcariz y Lasaga.—Cinco duros mensuales por asignatura.—Calle de Santa Clara, 13.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.
PARA PUERTO-RICO Y HABANA
 Salen de Santander 20 de cada mes Y de Coruña (escala) el 21 de id.
 PASAJE DE TERCERA CLASE POR 35 duros.
 PRESTAN ESTE SERVICIO LOS VAPORES A. Lopez, Guipúzcoa, Comillas, Mendez-Nnñez, Puerto-Rico, Isla de Cuba, España, Santander, Gijon, Coruña, Habana, Ciudad Condal y Alfonso XII.
 Estos mismos vapores salen de Cádiz los dias 10 y 30 de cada mes. Consignatarios en Santander, Sres. Angel B. Perez y Compañía.

PÍLDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.
 ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta mas universales que las de ningun otro remedio en el mundo.
LAS PÍLDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disenteria: en fin, no tiene rival como remedio de familia.
EL UNGUENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras un cuando cuenten veinte años de existencia, y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, como tales la lepra, el escorbuto, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de píldoras y bote de unguento van acompañados de amplias instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.
LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en Londres, 533 Oxford Street, en el establecimiento central de proesor Holloway.—Se vende en la botica de D. Bernardo Corpas, calle de San Francisco.

A LOS QUE SUFREN DE MALAS DIGESTIONES
JARABE DE ORIVE
 de pepsina y corteza de naranjas amargas
 premiado en varias exposiciones.
 Cura pronto y admirablemente las digestiones imperfectas, difíciles ó penosas; ó sea la dispepsia, aepsia, gastralgia y demás enfermedades del aparato digestivo, donde se teme dar alimento por no haber recobrado el estómago su fuerza secretoria, ó bien porque aquel causa vómitos, eructos, diarrea, pesadez, etc., etc. Supera por la parte de la corteza de la naranja, por la pureza química de la pepsina y por lo reciente de su preparación á los elixires de pepsina de Grimault, de Mialle y de otros que suelen venir del extranjero, y no solo les supera en sus virtudes sino que es doblemente económico que todos ellos. Botella de doble capacidad que el Elixir de Pepsina de Mialle, á 14 reales. Solamente se halla de venta en la farmacia de su autor, Ascao, 7, y no la hay en ninguna otra de Bilbao, lo que advertimos al público para su gobierno. En provincias, en casa de nuestros infinitos corresponsales.
 Santander, Farmacia de R. Jimenez.—Reinosa, Diez.—Torrelavega, Molino.—Laredo, Zamanillo.—San Vicente de la Barquera, Rincon.

FOSFATO DE HIERRO
 de LERAS, Farmacéutico, doctor en ciencias
 El hierro es una parte integrante de la sangre, cuando desaparece de ella, el cuerpo padece, se deteriora, la cara se pone pálida, el apetito desaparece y la sangre pierde el color vermejo que le es propio.
 El Fosfato de Hierro de Leras, principio regenerador de los huesos, es un líquido claro, limpio, sin olor ni sabor. Produce maravillosos efectos siempre que hay empobrecimiento de la sangre, cura la palidez, los calambres y los tirones de estómago; facilita el desarrollo de las jóvenes y regulariza las funciones de la menstruacion.
 Depósito en las principales Boticas y Droguerías.

INYECCION AL Matico
 DE GRIMAULT y Cia, Farmacéuticos
 8, RUE VIVIENNE, EN PARIS.
 Exclusivamente preparada con las hojas del Matico del Perú, ha adquirido esta inyeccion en algunos años una reputacion universal. Cura en poco tiempo los derrames mas tenaces.
 Depósito en las principales Boticas y Droguerías.

Viene del extranjero siempre adulterada. Exíjase el arma, etiqueta y capitulo. Pena de multa y prision al falsificador.